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Практическое занятие №1
Тема 1. ОСНОВНЫЕ ФОНДЫ ПРЕДПРИЯТИЯ
Задание 1. На начало года стоимость основных фондов (ОФ) предприятия составляла 2546 тыс. грн. Стоимость введенных ОФ ( 910 тыс. грн, выведенных ОФ ( 510 тыс. грн. С учетом введения и выведения ОФ, их среднегодовая стоимость составила 2689,25 тыс. грн. Годовой доход предприятия ( 3725 тыс. грн. Среднесписочная численность работающих на предприятии ( 125 человек.

Определить: коэффициенты движения ОФ ( коэффициенты выбытия и обновления, показатели эффективности использования ОФ ( фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность труда.

Сделать соответствующие промежуточные выводы.
Решение:

1. Коэффициент выбытия характеризует удельный вес ОФ, выбывших с предприятия за отчетный период, и рассчитывается как отношение стоимости выведенных из эксплуатации ОФ к их стоимости на начало года:
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2. Коэффициент обновления, наоборот, характеризует удельный вес ОФ, введенных в эксплуатацию за отчетный период, и рассчитывается как отношение стоимости введенных ОФ к их стоимости на конец года. При этом стоимость ОФ на конец года определяется следующим образом:
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3. Фондоотдача характеризует количество денежных единиц дохода, приходящиеся на 1 грн., потраченную на приобретение ОФ, и, соответственно, определяется как отношение суммы годового дохода к среднегодовой стоимости ОФ:
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4. Фондоемкость определяется обратным образом:
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5. Фондовооруженность труда рассчитывается как отношение среднегодовой стоимости ОФ к среднесписочной численности работников:
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Задание 2. Новосозданным малым предприятием приобретено оборудование стоимостью 100 тыс. грн. Плановый срок его полезного использования – 5 лет. Ликвидационная стоимость задана в размере 3 тыс. грн. Рассчитать сумму годовых амортизационных отчислений двумя методами ( прямолинейному и кумулятивному; выбрать из них наиболее эффективный по критерию возврата большей суммы амортизации за первую половину срока службы оборудования (3 года). Определить коэффициенты износа и годности оборудования на конец 4-ого года в случае использования каждого из рассматриваемых методов начисления амортизации.

Решение:
1. Первоначальным этапом начисления амортизационных отчислений является определение амортизируемой стоимости ( суммы средств, которая будет переноситься на стоимость готовой продукция. 
Она не равна начальной балансовой стоимости, а разнится на сумму ликвидационной стоимости ( сумму средств, которую предприятие планирует выручить за основные фонды после окончания срока их полезного использования:
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2. Прямолинейный метод начисления амортизации является самым простым и предусматривает разделение амортизируемой стоимости на количество лет полезного использования основного фонда.

 Соответственно, сумма ежегодных амортизационных отчислений в случае использования данного метода будет одинаковой.

3. Коэффициент износа рассчитывается как соотношение начисленной амортизации и начальной балансовой стоимости оборудования:
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4. Коэффициент годности определяется следующим образом:
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5. Кумулятивный метод начисления амортизации предусматривает дифференцирование размера ежегодных амортизационных отчислений с использованием расчета кумулятивного коэффициента, определяемого как соотношение количества лет, оставшихся до конца срока полезного использования основного фонда к сумме лет его полезного использования. Соответственно, сумма годовых амортизационных отчислений определяется как произведение амортизируемой стоимости и соответствующего кумулятивного коэффициента:
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где 
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( количество лет, оставшихся до конца срока полезного использования основного фонда;

         
[image: image12.wmf]N

 ( годы полезного использования основного фонда.



[image: image13.wmf]кум

ам

кум

К

С

А

´

=

.

6. Коэффициент износа оборудования предприятия на конец 4-ого года его эксплуатации при использовании кумулятивного метода начисления амортизации равен:

7. Коэффициент годности оборудования на конец 4-ого года равен:
Практическое занятие №2

Тема 2. ОБОРОТНЫЕ СРЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ
Задание 1. Определить текущий, страховой, средний и максимальный запасы стали на предприятии, при условии, что:

1) суммарная годовая потребность в данном материале составляет 800 тыс. кг;

2) период между двумя поставками – 40 дней;

3) средний период срыва поставки – 5 дней.
Решение:

1. Базовым этапом в определении всех видов запасов материалов на предприятия является расчет дневной потребности в материале как соотношения его годовой потребности к количеству дней в году:
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2. Текущий запас ( это базовый запас материалов на предприятии, основным предназначением которого является обеспечение бесперебойной работы предприятия в период между двумя последовательными их поставками. Он рассчитывается как произведение дневной потребности в материале и периода между двумя его последовательными поставками:
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3. Страховой запас ( это запас материалов на предприятии, основным предназначением которого является обеспечение бесперебойности производства в случае срыва поставки материалов. Рассчитывается, соответственно, как произведение дневной потребности в материале и периода срыва поставки:
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4. Средний запас материалов на предприятии традиционно принимается как сумма текущего и страхового запасов:
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5. Максимальный запас материалов на предприятии является суммой текущего запаса и максимально возможного страхового запаса, который традиционно принимается на уровне 50% текущего запаса:
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Задание 2. Определить и оценить изменение показателей эффективности использования оборотных средств (коэффициента оборачиваемости и периода оборота) на малом предприятии в следующем периоде по сравнению с предыдущим, при таких условиях:

1) доход предприятия во II квартале составил 150 тыс. грн., а в III квартале произошло его увеличение на 7%;

2) средний остаток нормированных оборотных средств в III квартале составил 45 тыс. грн., а во II квартале он был меньше на 2%.
Решение:
1. Определим исходные данные для осуществления расчетов:
Доход в III квартале равен: Д=

Средний остаток нормированных оборотных средств во II квартале составил: Соб=
2. Коэффициент оборачиваемости ( это показатель эффективности использования оборотных средств, характеризирующий количество оборотов типа «Деньги → Производственные запасы → Производство → Готовая продукция → Товар → Деньги» («Д → ПЗ → П → ГП → Т → Д»), осуществляемых оборотными средствами за календарный год. Увеличение данного показателя является положительной тенденцией. Рассчитывается коэффициент оборачиваемости как отношение полученного дохода к среднему остатку нормированных оборотных средств:
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Тогда, коэффициент оборачиваемости оборотных средств во II квартале составил:
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств в III квартале составил:

Изменение коэффициента оборачиваемости в III квартале по сравнению со II кварталом:
3. Период (длительность) 1 оборота оборотных средств характеризует количество календарных дней, которые составляет 1 оборот типа «Д → ПЗ → П → ГП → Т → Д». Положительной тенденцией является уменьшение значения данного показателя. Длительность 1 оборота оборотных средств рассчитывается следующим образом:
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Тогда, длительность 1 оборота оборотных средств во II квартале составляла:
Длительность 1 оборота оборотных средств в III квартале составляла:

Изменение длительности 1 оборота оборотных средств в III квартале по сравнению со II кварталом:

Практическое занятие №3

Тема 3. СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЕ. ТЕОРИЯ РЫНОЧНОГО РАВНОВЕСИЯ

Задачи

Задание 1. На основании исходных данных, приведенных в таблице 3.1, характеризующих рыночные ситуации на рынке товара Х, выполнить задание:

1) построить график кривой спроса и кривой предложения товара Х;

2) оценить рыночную ситуацию при цене 8 ден. ед. и при цене 32 ден. ед. и определить, что характерно для данного рынка: избыток или дефицит. Определить их объем;

3) найти равновесную цену и равновесный объем в исходной ситуации;

4) определить эластичность спроса и эластичность предложения в заданных интервалах цен на товар Х;

5) установить, как изменится равновесная цена и равновесный объем производства на рынке товара Х в результате изменения спроса на заданную величину под влиянием изменения доходов потребителей;

6) сделать выводы.

Таблица 3.1 – Исходные данные для выполнения задания 1

	Цена товара Р, грош. ед.
	Спрос на товар Qс, ден. ед.
	Предложение товара Qп, ден. ед.
	∆Qс
	Интервал цен

	8
	70
	10
	15
	16-24

	16
	60
	30
	
	

	24
	50
	50
	
	

	32
	40
	70
	
	

	40
	30
	90
	
	


Задание 2. На основании исходных данных, приведенных в таблице 3.2, характеризующие спрос на тетради в течение года, выполнить задание:

1) построить график кривой спроса на тетради;

2) определить сумму выручки за тетради при каждом значении цены и результаты внести в таблицу;

3) рассчитать коэффициенты ценовой эластичности спроса для всех указанных интервалов цены и полученные данные внести в таблицу;

4) установить при каких значениях заданной цены имеет место спрос эластичный, с единичной эластичностью и неэластичный.

5) определить при каком значении коэффициента ценовой эластичности спроса величина выручки окажется максимальной;

6) на графике построить кривую выручки на тетради (TR), обозначив сумму выручки на вертикальной оси, а объем спроса - на горизонтальной;

7) установить зависимость между изменением цены, величины выручки и коэффициента ценовой эластичности;

8) сделать выводы.

Таблица 3.2 – Исходные данные для выполнения задания 2

	Коэффициент ценовой эластичности спроса, Ерс
	Объем спроса

Qc, ед.
	Цена за 1 тетрадь Р, ден. ед.
	Выручка TR,

ден. ед.

	
	0
	20
	

	
	10
	18
	

	
	20
	16
	

	
	30
	14
	

	
	40
	12
	


Практическое занятие №4
Тема 4. ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННОГО ПРОЕКТА

Задача 1


Инвестиционный проект предусматривает инвестирование 600 тыс. грн. и получение в дальнейшем на протяжении 8 лет денежных поступлений в размере 150 тыс. грн. ежегодно.


Определить период окупаемости проекта.

Задача 2

Тот же инвестиционный проект, что и в задаче 1, но денежные поступления по годам реализации составляют:


1 год – 50 тыс. грн.


2 год – 100 тыс. грн.


3 год – 200 тыс. грн.


4 год – 250 тыс. грн.


5 год – 300 тыс. грн.


Определить графическим способом период окупаемости инвестиционного проекта при норме дисконта:


1, 2, 3 год – 5%; 4 год – 7%; 5 год – 9%.

Задача 3

Инвестиционная компания «Укринвест» приняла к рассмотрению бизнес-планы двух инвестиционных проектов:


Проект А

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Инвестиционные затраты, грн.
	2500
	1500
	-
	-
	-

	2. Валовые доходы
	-
	3500
	3500
	3600
	3200

	3. Валовые расходы
	-
	2000
	2200
	2300
	2000

	4. Амортизация
	-
	250
	350
	330
	310

	5. Ставка налога на прибыль, %
	-
	30
	30
	30
	30


Проект Б

	Показатели
	1
	2
	3
	4

	1. Инвестиционные затраты, грн.
	4200
	-
	-
	-

	2. Валовые доходы
	-
	3600
	3100
	3500

	3. Валовые расходы
	-
	1750
	1500
	1500

	4. Амортизация
	-
	450
	420
	410

	5. Ставка налога на прибыль, %
	-
	30
	30
	30


Ставка дисконта: проект А – 15%;

проект Б – 18%.


Ставка налога на прибыль – 30%.


Определить эффективность проектов, обосновать, какому проекту нужно отдать предпочтение.

Практическое занятие №5
Тема 5. КАПИТАЛ. ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА И ПРИБЫЛЬ

Задача 1.

Мария Петровна работала бухгалтером и получала 24 тыс. грн. заработной платы на год. Однажды, она решила основать собственный бизнес. Годовая арендная плата помещения стоила ей 32 тыс. грн., аренда оборудования - 64 тыс. грн. Для оплаты лицензии ей пришлось использовать 1000 грн. из собственного срочного счета в банке на сумму в 20 тыс. грн., на которые начислялось 20 % годовых. Затраты на сырье и материалы составили 10 тыс. грн. в год. Ожидаемая годовая выручка - 200 тыс. грн. Определите величину бухгалтерской и экономической прибыли Марии Петровны и объясните, целесообразной ли была смена места работы.

Задача 2.

Объем производства фирмы составляет 100 млн. грн. в год. Расходы фирмы за такой же период составили 70 млн. грн. в год. Объем реализации продукции составил 95 % от объема производства. Определите объем прибыли фирмы за анализируемый период.

Задача 3.

Объем произведенной предприятием продукции составляет 5 тыс. шт. Общие затраты предприятия составили 100 тыс. грн., из них постоянные - 20 тыс. грн. Укажите, чему равны средние переменные и средние постоянные издержки.

Задача 4.

Определите, какую прибыль фирма получает в свое распоряжение при условии реализации продукции в размере 600 единиц по цене 12 грн./шт., если издержки производства составили 7000 грн., а налог на прибыль фирмы установлен на уровне 30 %.

Задача 5.

В краткосрочном периоде средние постоянные издержки фирмы составляют 5,5 грн., средние переменные затраты - 8,3 грн. Фирма изготовила 250 ед. продукции и продала по цене 14 грн. за единицу товара. Рассчитайте имеет ли фирма прибыль (убыток) и чему он будет равняться.

Задача 6.

При сбое компьютерной программы в отчете о деятельности фирмы остались лишь несколько цифр. Восстановите все данные.
	Q
	FC
	VC
	TC
	AFC
	AVC
	ATC
	MC

	0
	
	
	120
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	40
	

	20
	
	
	
	
	
	
	

	30
	
	
	548
	
	
	
	6
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